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∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, petite_sourire@yahoo.com 
∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, Iris_pretty_girl2006@yahoo.com 

 PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS  AL LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE DE LA BISERICA NOASTRĂ  PRIN:  - contribuţii financiare şi alte forme pe care le consideraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII   Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga sus al acestei pagini.    Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor. 

Bluze şi elemente de vestimentaţie tricotate manual, împletituri etc. Modele şi culori pentru toate gusturile la preţuri minime.  Persoană de contact:  Natalia Ţurlea,  tel. 0232 315 912 

 
Cuvânt duhovnicesc al Sfântului Ioan Gură de Aur  
                - Drepţii sunt puţini!  - Dar şi aluatul e puţin! Puţinătatea aluatului nu vatămă frământătura; dimpotrivă, puţinătatea aceea, datorită puterii sale proprii, preface făina în aluat. Tot aşa şi puterea celor drepţi îşi are tăria nu în cantitatea numărului, ci în harul Duhului. Doisprezece au fost apostolii. Vezi cât de mic a fost aluatul ? Toată lumea era necredincioasă! Vezi cât de mare e frământătura ? Dar cei doisprezece au prefăcut toată frământătura în aluat. Aluatul şi frământătura sunt de aceeaşi natură, dar nu de aceeaşi calitate. De aceea a lăsat Dumnezeu pe cei răi printre cei drepţi, pentru ca cei răi să ajungă să fie de aceeaşi voinţă, după cum sunt de aceeaşi fire cu cei drepţi.   De aceste cuvinte aduceţi-vă aminte! Cu aceste cuvinte să închideţi gura celor trândavi, celor dezmăţaţi, celor nepăsători, celor ce se amână pe a doua zi ostenelile cele pentru virtute, celor ce învinuiesc pe Stăpânul universului. Ai păcătuit ? Conteneşte cu păcatul, spune Scriptura (Ecclesiasticul 21,1). Nu adăuga un al doilea păcat mai greu. Nu-i atât de greu păcatul, cât e de greu să dai vina pe Dumnezeu după ce ai păcătuit! Caută pe cel ce-i de vină că ai păcătuit! Şi vei vedea că nu-i altul de vină decât tu, care ai păcătuit. În orice împrejurare e nevoie de voinţă bună. Este unul desfrânat ? Arată-i pe altul cuminte! Este unul zgârcit şi răpitor ? Arată-i pe altul care dă milostenie! Este unul invidios şi pizmăreţ ? Arată-i pe altul lipsit de această patimă! Este unul stăpânit de mânie ? Dă-i pildă pe unul care trăieşte filosofic! Nu trebuie să recurgem numai la istorii vechi, ci să luăm exemple şi din viaţa de azi. Că şi astăzi, cu ajutorul lui Dumnezeu, se fac fapte nu mai mici decât cele din trecut. Este cineva necredincios şi socoteşte mincinoase Scripturile ? Nu crede că Iov a suferit atâta ? Arată-i un alt om care are o viaţă la fel cu dreptul acela! Aşa ne va judeca şi Stăpânul nostru! Va pune la judecată pe oameni în faţa oamenilor şi va pronunţa sentinţa în urma unei judecăţi făcute de El, ca să nu înceapă unul să zică iarăşi ca şi sluga aceea căreia i s-a încredinţat talantul, şi, în loc de talant, i-a adus învinuiri: 
“... Că eşti om aspru” (Matei 25, 24). Ar fi trebuit să suspine că nu şi-a înmulţit talantul; dar nu, el şi-a făcut păcatul şi mai greu, adăugând la trândăvia sa şi învinuirea adusă împotriva Stăpânului. Că ce spune ? Am ştiut că eşti 
om aspru. Ticălosule, nenorocitule, nerecunoscătorule, trândavule! Ar fi trebuit să te învinuieşti de trândăvie, ca să-ţi ştergi păcatul săvârşit! Dar tu ai aruncat vina pe Stăpân. Prin aceasta, în loc să-ţi înmulţeşti talantul, ţi-ai înmulţit păcatul.   (Sf. Ioan Gură de Aur, Despre mărginita putere a diavolului, EIMBOR, București, 2002,  pp.31-32, 41-43 )  

Evanghelia duminicii a XI-a după Rusalii (Pilda datornicului nemilostiv) Matei 18, 23-35  23. Asemănatu-s-a împărăţia cerurilor omului împărat care a voit să se socotească cu slugile sale. 24. Şi, începând să se socotească cu ele, i s-a adus un datornic cu zece mii de talanţi. 25. Dar, neavând el cu ce să plătească, stăpânul său a poruncit să fie vândut el, şi femeia, şi copii, şi pe toate câte le are, ca să se plătească. 26. Deci, căzându-i în genunchi, sluga aceea i se închina, zicând: Doamne, îngăduieşte-mă şi-ţi voi plăti ţie tot. 27. Iar stăpânul slugii aceleia, milostivindu-se de el, i-a dat drumul şi i-a iertat şi datoria. 28. Dar, ieşind, sluga aceea a găsit pe unul dintre cei ce slujeau cu el şi care-i datora o sută de dinari. Şi punând mâna pe el, îl sugruma 

zicând: Plăteşte-mi ce eşti dator. 29. Deci, căzând cel ce era slugă ca şi el, îl ruga zicând: Îngăduieşte-mă şi îţi voi plăti. 30. Iar el nu voia, ci, mergând, l-a aruncat în închisoare, până ce va plăti datoria. 31. Iar celelalte slugi, văzând deci cele petrecute, s-au întristat foarte şi, venind, au spus stăpânului toate cele întâmplate. 32. Atunci, chemându-l stăpânul său îi zise: Slugă vicleană, toată datoria aceea ţi-am iertat-o, fiindcă m-ai rugat. 33. Nu se cădea, oare, ca şi tu să ai milă de cel împreună slugă cu tine, precum şi eu am avut milă de tine? 34. Şi mâniindu-se stăpânul lui, l-a dat pe mâna chinuitorilor, până ce-i va plăti toată datoria. 35. Tot aşa şi Tatăl Meu cel ceresc vă va face vouă, dacă nu veţi ierta - fiecare fratelui său - din inimile voastre.  
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Duminica a unsprezecea după Rusalii Sâmbătă, 29 august:  
Tăierea Capului Sf. Ioan Botezătorul 

REPETIŢII PENTRU ÎNVĂŢAREA  MERSULUI PE BICICLETĂ  
 
În continuarea activităţilor recreative organizate 

gratuit pentru tinerii interesaţi, Parohia Toma Cozma din 
Iaşi va desfăşura în fiecare duminică din perioada 23 
august – 6 septembrie începând cu ora 16.00, repetiţii 
pentru toţi cei interesaţi să înveţe sau să îşi reamintească 
mersul pe bicicletă.  

Prin sprijinul firmei Bioma Agro Ecology Co – cu 
o vastă experienţă în domeniul cercetării şi producţiei 
ecologice -  vor fi puse biciclete la dispoziţia tuturor 
tinerilor care vor dori să participe, aceştia primind şi 
consilierea necesară. 

 
Biserica Toma Cozma din Iaşi este deschisă pentru 
colaborări ziditoare şi pentru  propuneri novatoare, 

lansând invitaţie către toţi cei interesaţi.  
 

Vă rugăm 
confirmaţi 

participarea la 
Secretarul de 

redacţie al revistei 
parohiale „Credinţa 
şi fapta”, tel. 0741 
706 602 (Orange), 

0761 621 994 
(Cosmote). Id 

messenger/mail/
skype: redac-

tor_sef@yahoo.com. 
 

Vă aşteptăm!    



Credință, cunoaștere și trăire personală 
 

(continuare din numărul anterior) 
 
 Apropierea noastră de Dumnezeu nu este 
comparată cu vreo apropiere fizică, sentimentală, 
nu este nici măcar comparată cu o creştere, cu o 
dezvoltare a noastră şi desigur nu este comparată 
cu o îmbogăţire a noastră. Apropierea de 
Dumnezeu a preocupat pe oameni din cele mai 
vechi timpuri. În Cartea Facerii din Vechiul 
Testament se găseşte simbolul care ar putea 
exprima cel mai bine modul în care omul se 
apropie de Dumnezeu şi Dumnezeu se apropie de 
om. Este vorba de relatarea visului Patriarhului 
Iacob care fusese izgonit de la casa părintească de 
fratele său Esau. Ajunsese astfel în loc pustiu şi, 
desigur, lupta din greu cu singurătatea. Acolo, la 
loc pustiu, dormind cu capul pe o piatră, are o 
viziune: vede o scară pe care îngerii lui 
Dumnezeu se coborau pe pământ şi se ridicau 
spre Dumnezeu. Trezit din acel vis înţelege că 
este un semn de la Dumnezeu şi zice: Am dormit 
aici, dar nu ştiam că locul acesta este sfânt. Şi 
acolo a înălţat el Altar de închinare şi monument 
dându-i numele de Betel — Casa Domnului. 
Această descoperire de la Betel însă, de-a lungul 
timpului, a fost preluată ca expresie a apropierii 
omului de Dumnezeu sub forma urcuşului. Pentru 
că, numai atunci când urci treaptă cu treaptă, pe 
de o parte te apropii de Dumnezeu, iar pe de altă 
parte te îndepărtezi de cele lumeşti, pământeşti şi 
diavoleşti, cum le numeşte Sfântul Apostol Iacob 
în Epistola sa sobornicească.  
 Apropiindu-te de Dumnezeu, te îndepărtezi 
de cele rele. Iată cel mai frumos poate exprima 
scara această problemă complexă a 
compromisurilor. Pentru că noi suntem oamenii 
compromisului şi facem şi câte ceva bun şi câte 
ceva rău. Doar atunci când te afli pe o scară 
urcând cu certitudine nu poţi să fii şi în sus şi în 
jos în acelaşi timp.  
 Scara a constituit mai cu seamă o temă ce a 
inspirat mai cu seamă foarte mulţi Sfinţi Părinţi în 
istoria Bisericii. Şi întotdeauna, scara şi treptele 
scării au fost asociate virtuţilor. Cu certitudine 
însă aceste virtuţi pot fi clădite pe două calităţi ce 
ţin de voinţa noastră. Întâi de toate despătimirea 
— îndepărtarea de păcat. Nu poţi să fii şi pătimaş 
şi să şi teologhiseşti, spunea Sfântul Ioan 
Scărarul. Adică nu poţi afirma că ai cunoscut pe 
Dumnezeu atâta vreme cât îl priveşti din 
perspectiva patimilor tale. 

În al doilea rând, avem nevoie în mod 
peremptoriu de rugăciune — dedicarea noastră 
către Dumnezeu. Astfel încât rugăciunea nu 
devine doar un popas duhovnicesc la soroace 
stabilite formal, ci devine viaţa noastră. Pentru că 
suntem chemaţi nu doar să ne rugăm cu gura 
câteva minute dimineaţa, câteva minute seara, 
puţin pe la masă şi cu aceasta să considerăm că 
ne-am împăcat. Nu, rugăciunea trebuie să devină 
starea noastră concretă de viaţă. Trebuie să ne 
rugăm şi prin orice cuvânt pe care îl rostim între 
oameni, adică să ne rugăm cum spune 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos şi prin cuvinte şi 
prin fapte care nu se adresează direct lui 
Dumnezeu, căci zice: Aşa să lumineze lumina 
voastră înaintea oamenilor, aşa încât să vadă 
faptele voastre cele bune şi să slăvească pe Tatăl 
vostru Cel din ceruri (Matei 5, 16).  
 Scara aceasta a virtuţilor presupune o 
dedicare, o direcţionare a noastră şi de aceea 
trebuie întotdeauna să o avem în minte ca simbol 
al urcuşului nostru sufletesc. Ea trebuie să ne 
însoţească pe tot parcursul vieţii.  
 Sfântul Ioan Scărarul spunea că pentru a  
avea rugăciune pe care să o trăieşti cu adevărat, 
trebuie să îţi cultivi capacitatea de a nu pătrunde 
cu mintea toate tainele. Pentru că, spunea el, până 
şi teologia poate să pună în dificultate rugăciunea 
curată cu lacrimi, pe care sufletul omului poate să 
o rostească şi prin ea să se apropie, la înălţimi 
nebănuite, de Dumnezeu.  
 Aşadar credinţa de care avem nevoie 
trebuie să izvorască dintr-o cultivare de sine şi nu 
dintr-o cultivare a propriului interes faţă de 
ceilalţi, aşa cum facem mereu. Alergăm în toate 
părţile pentru vindecarea unei suferinţe, dar de 
prea puţine ori ne dăm seama că principala cauză 
a suferinţelor este dată tocmai de patimile 
noastre, de păcatele noastre, care ne împiedică să 
înţelegem voia lui Dumnezeu, ne împiedică să ne 
apropiem de Dumnezeu şi prin aceasta să ne 
consolidăm credinţa. Dacă prin credinţa în 
Dumnezeu dobândim şi capacitatea de a vedea 
cele nevăzute, apoi cu siguranţă această credinţă 
devine o virtute foarte importantă, motiv pentru 
care, ori de câte ori, se va vorbi despre virtuţi, 
prima în ordine va fi enumerată credinţa. 
Eliberarea noastră de patimi, starea noastră de 
rugăciune, trezvia duhovnicească şi desigur 
faptele pe măsura convingerilor noastre în raport 
cu Dumnezeu, pot să ne facă urcuşul duhovnicesc 
al postului mai uşor şi mai folositor   

 
Pr. Mihai Mărgineanu 
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Minunile Sfintei Icoane a Maicii Domnului “Prodromiţa” (VII) 
 de Arhim. Antipa Dinescu 

(continuare din numărul trecut) 
  Mărimea acestei Sfinte Icoane este de 1 m şi 10 cm în lungime, iar lăţimea după proporţie. Nu este făcută după asemănarea vreuneia dintre icoanele făcătoare de minuni, ci după un nou model al zugravului, precum l-a inspirat Dumnezeu. Faţa Maicii Domnului şi [cea] a Domnului sunt în culoarea grâului, nasul, gura şi bărbia sunt foarte potrivite la măsuri, iar ochii atâta dar au, ca [şi] cum ar sorbi inima privitorilor; cu toate acestea, căutătura este cu stăpânire. Privind cu înţelepciune şi cu luare-aminte la această Sfântă Icoană, se va vedea caracter împărătesc de mare neam, amestecat cu stăpânire şi cu blândeţe, de unde se arată că este închipuită prea după asemănare Maica lui Dumnezeu, şi plină de dar dumnezeiesc, la care nimeni nu poate privi fără să simtă în inima sa dulceaţă duhovnicească, bucurie şi umilinţă, fără numai de nu va fi vreun om prea împietrit la inimă şi întunecat la minte, ca să nu simtă nimica dintru acestea; că numai din privirea ei se încredinţează fiecare cum că nu este săvârşită de mână omenească, precum mărturisesc şi străinii care vin de o văd. Şi nu stă numai într-un chip Sfânta ei Faţă, ci uneori se cam smoleşte, iar alteori se cam în-gălbeneşte, luminând; iar la sărbătorile cele împără-teşti, când se face priveghere de toată noaptea, şi mai ales la serbarea Sfintei Icoane, atât este de veselă şi strălucită încât privitorilor nu li se pare că văd chip, ci ca [şi] cum ar privi pe însăşi adevărata Maica lui Dumnezeu.  Este aşezată în strană mare, bine şi împodobit lucrată, pusă lângă sfeşnicul împărătesc din partea stângă, bine şi frumos gătită, cu salbă de galbeni mari şi alte monede, cruci şi ace de aur cu diamante şi mărgăritare, şi alte multe feluri de podoabe, date de evlavioşi şi de bunii creştini, care aşteaptă de la Maica Domnului mare dar şi plată, atât în lumea aceasta, cât şi în cea viitoare. Stă maiestuos şi veselă privirilor tuturor, atrăgându-i cu nesaţ, precum odini-oară a văzut-o Sfântul Dionisie Areopagitul în Sfântul Sion; asemenea şi aci, în Sfântul Munte, a vă-zut-o, deştept [treaz] fiind, în dumnezeiască vedenie, cuviosul Marcu, ucenicul Sfântului Grigorie Sinaitul, şezând pe scaun ca o Împărăteasă, înconjurată de îngeri şi de arhangheli şi de toţi cuvioşii Sfântului Munte, slăvind-o şi închinându-i-se, care avea palate de aur înalte, către partea ce se zice Vigla, în care loc acum, cu ajutorul său, s-a făcut Sfânta Monastire Ro-mânească din temelie, întru slava Fiului Său, pentru mântuirea monahilor români şi a tuturor credin-cioşilor ortodocşi creştini ce vieţuiesc într-însa cu frica lui Dumnezeu şi dragoste creştinească.  Binecuvântaţi creştini, fii ai Sfintei Biserici a Răsăritului, de voiţi a vă încredinţa despre neisprăvitele de mână omenească chipuri ale Maicii Domnului nostru Iisus Hristos, vă veţi încredinţa 

din înseşi adeveririle şi vrednicele de credinţă dovezi desluşite şi întărite de cele mai însemnate şi de bun neam persoane ale locului. Nu este cu putinţă de a mărgini pe Cel nemărginit şi a cuprinde pe Cel ce toate le cuprinde; noi numai aceasta putem cunoaşte şi înţelege, că dreapta Domnului nu încetează de a revărsa darurile Sale cele dumnezeieşti şi preţioase asupra noastră, a românilor, spre adeverirea şi întări-rea credinţei. Să vină înţelepţii lumii, care cu agerimea cea ascuţită a minţii lor au descoperit adâncurile firii. Să vină teologii Bisericii, care, cu povăţuirea Duhului Sfânt, urmăresc adâncimile dum-nezeieştilor Scripturi. Veniţi toţi împotriva grăitori-lor de rău şi vedeţi că, pe câte sunt razele soarelui, pe atâtea sunt şi nenumăratele dovezi ce adeveresc cum că această Sfântă şi de minuni făcătoare Icoană este cu adevărat neisprăvită de mână omenească; şi oricum ar fi făcut Dumnezeu această minune, sau ori în ce scop, nu este omului slobod a ispiti, ca nu cumva să se mânie pe el Domnul şi să piară din calea cea dreaptă. De este întru acest chip, sau într-un alt chip minunea aceasta, este a lui Dumnezeu faptă.  „Dreapta Domnului a făcut putere.”  Nu vă minunaţi, iubiţi ascultători, că dovezile, pe cât încape mintea omului, se înfăţişează celor ce voiţi a lua o mică desluşire; iar dacă cineva va fi mai mult iscoditor, acela să ia aminte ce se zice prin gura proorocului: „A Mea este izbânda, zice Domnul”. Credeţi şi nu ispitiţi, că Dumnezeu e Cel ce a făcut de a înfrunzit toiagul lui Aaron; Cel ce a făcut de a izvorât apa răcoroasă din piatra seacă în pustie, şi a făcut de s-au aflat scrise fără mână de om tablele Legii; tot Acela a isprăvit şi chipul Prea Curatei Mai-cii Lui şi al Său. Chiar însuşi preaiscusitul zugrav nu se putea dumiri, că ar fi avut oarecare prevestire, că această sfinţită Icoană are a se săvârşi nevăzut de dumnezeiască putere, iar nu de stricăcioasele mâini ale omului muritor. Şi dacă prin umbrele Apostolilor se făceau multe minuni în popoare, mai presus de firea omenească, cu atât mai mult se cuvine a crede că Icoanele Prea Curatei Fecioare, Maica lui Dumne-zeu, fac şi mai presus de fire minunate minuni. Că de multe ori mir îndestulat izvorăşte din ele, iar uneori lacrimi curg din ochii lor, şi de multe ori pe mări călătoresc, după cum şi Sfântul Munte Athos are nu puţine Sfinte Icoane de astfel de minuni făcătoare, nu numai a Prea Curatei Maici a lui Dumnezeu, ci şi ale plăcuţilor lui Dumnezeu Sfinţi, ce stau ca nişte turnuri şi slăvite monumente, spre apărarea acestui de Dumnezeu păzit loc. Şi cine poate spune nenumărate-le minuni ale Sfintelor Icoane în toată lumea, nu numai la creştini, ci şi chiar la păgâni? Acestea n-au încetat a da să înţeleagă că Biserica Răsăritului în-vaţă drept cuvântul adevărului. Şi precum nenu-măratele minuni ale Sfintelor Icoane sunt scrise, aşijderea înmiite sunt cele care n-au fost însemnate de condeiul omenesc. Că precum soarele nu poate împrăştia razele sale în tot locul, de asemenea nici omul nu poate aşa lesne a afla despre toate minunile făcute de Dumnezeu pe pământ. Numai cei ce cunosc şi se îndeletnicesc cu citirea şi cercetarea Sfintei şi Dumnezeieştii Scripturi le pot afla din parte. 


